

মনিটরিং চেকলিস্ট

কর্মকর্তার নাম, পদবী ও কর্মস্থলঃ ড. মোঃ হেলাল উদ্দিন, অতিরিক্ত সচিব(বাজেট অনুবিভাগ), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

পরিদর্শিত কার্যালয়ের নামঃ জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়, সিলেট।

পরিদর্শনের তারিখঃ ২২/০৩/২০২৩খ্রিঃ

১	কর্মকর্তা কর্মচারীদের উপস্থিতি	কার্যালয়ের হাজিরা খাতা মোতাবেক দপ্তরে কর্মকর্তা কর্মচারীদের উপস্থিতি সন্তোষজনক।
২	স্থানীয় পর্যায়ের কর্মকর্তাদের নির্ধারিত ও নিয়মিত পরিদর্শন করেন কী না ?	হ্যাঁ, নিয়মিত পরিদর্শন করা হয়।
৩	সেবা প্রদানের রেজিস্টারসমূহ সঠিকভাবে ব্যবহার হচ্ছে কী না ?	হ্যাঁ, রেজিস্টারসমূহ সঠিকভাবে ব্যবহার হচ্ছে।
৪	জন্মনিয়ন্ত্রণ সামগ্রীর মজুদ/বিতরণ পরিস্থিতির সঠিক আছে কী না ?	আওতাভুক্ত সেবা কেন্দ্রসমূহে জন্মনিয়ন্ত্রণ সামগ্রীর মজুদ ও বিতরণ সামঞ্জস্যতা রয়েছে। বিগত ৬ মাসে কোনো SDP স্টক আউট হয়নি।
৫	অন্যান্য ঔষধ ও এমএসআর এর মজুদ বিতরণ পরিস্থিতি সঠিক আছে কী না ?	আওতাভুক্ত সেবা কেন্দ্র সমূহে ICR যাচায়ান্তে অন্যান্য ঔষধ ও MSR সঠিক পাওয়া যায়।
৬	অব্যবহারযোগ্য দ্রব্যাদি সঠিকভাবে সংরক্ষণ ও নিয়মিত বিনষ্টকরণ হচ্ছে কী না ?	অব্যবহারযোগ্য দ্রব্যাদি সঠিকভাবে সংরক্ষণ ও নিয়মিত বিনষ্ট করা হচ্ছে।
৭	কার্যালয় ও সেবা কেন্দ্র সমূহের ভৌত অবস্থা আসবাবপত্র সঠিকভাবে আছে কী না ? এবং পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সঠিকভাবে বজায় রাখা হচ্ছে কী না ?	কার্যালয় ও সেবা কেন্দ্রসমূহের ভৌত অবস্থা আসবাবপত্র সঠিকভাবে আছে এবং পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা বজায় রয়েছে।
৮	সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেনস চার্টার) নির্দেশিকা অনুযায়ী হালনাগাদ আছে কী না ?	পরিদর্শিত কার্যালয়সহ সেবাকেন্দ্রসমূহে সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেন চার্টার) হালনাগাদ আছে।
৯	বিভিন্ন কমিটির সভা নিয়মিত অনুষ্ঠিত হয় কী না এবং অনুষ্ঠিত সভার রেজুলেশন আছে কী না ?	বিভিন্ন সভা নিয়মিত অনুষ্ঠিত হয় এবং অনুষ্ঠিত সভার রেজুলেশন আছে।
১০	বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (APA) এর অগ্রগতি	জেলা কার্যালয়ের আওতাধীন উপজেলা কার্যালয়ের সাথে গত জুন/২২ মাসে ২০২২-২০২৩ অর্থ বছরের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (APA) স্বাক্ষরিত হয়েছে এবং চুক্তি অনুযায়ী সকল ক্ষেত্রের লক্ষ্যমাত্রা ভিত্তিক অগ্রগতি সন্তোষজনক।
১১	কৈশোর বান্ধব স্বাস্থ্য সেবা কর্ণার ও সেবা প্রদান কার্যক্রম সঠিকভাবে পরিচালিত হচ্ছে কী না ?	হ্যাঁ, হচ্ছে।
১২	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের বাসস্থানের ভৌত অবস্থা	জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়ের অধীন মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের পরিবার কল্যাণ পরিদর্শিকা, মেডিকেল অফিসার(ক্লিনিক) এবং মেডিকেল অফিসার(এ্যানেথেসিস) গণের জন্য বাসস্থানের ভৌত অবকাঠামো রয়েছে। উক্ত বাসস্থানসমূহ বর্তমানে বসবাসের অযোগ্য।
১৩	নির্ধারিত বাসায় সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা/কর্মচারী বসবাস করেন কী না ?	জেলা কার্যালয়ের অধীন মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের বাসস্থান বসবাসের অযোগ্য। তদুপরি নির্ধারিত কর্মকর্তাগণ বসবাস করে যাচ্ছেন।
১৪	বিদ্যুৎ, পানি সরবরাহ ব্যবস্থা সঠিকভাবে আছে কী না ?	বিদ্যুৎ ও পানি সরবরাহ ব্যবস্থা সঠিক আছে।
১৫	স্যাটেলাইট ক্লিনিকের কার্যক্রম পরিদর্শন	২২ মার্চ ২০২৩ খ্রিঃ বেলা ১১.৩০ ঘটিকায় সিলেট জেলার পশ্চিম জাফলং স্যাটেলাইট ক্লিনিক পরিদর্শন করি। পরিদর্শনকালে উপপরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা, সহকারী পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা এবং উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, মেডিকেল অফিসার(এমসিএইচ-এফপি), সহকারী উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, গোয়াইনঘাট, সিলেট ও সংশ্লিষ্ট ইউনিয়নের পরিবার কল্যাণ পরিদর্শিকা এবং পরিবার পরিকল্পনা পরিদর্শক ও পরিবার কল্যাণ সহকারীগণ ও অন্যান্য সহকারী ও সহায়ক কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। সেবা গ্রহিতার উপস্থিতি সন্তোষজনক। সেবা গ্রহণকারীর সংখ্যাঃ- সাধারণ রোগীর সংখ্যা ৩৪, স্বল্প মেয়াদী পরিবার পরিকল্পনা পদ্ধতি(খাবার বড়ি ১৮, কনডম ১০ ও ইনজেকশন ৬ জন) গ্রহীতা, শিশু রোগী ১৪ জন গর্ভবতী মা ৩ জন, প্রসবোত্তর ২ জন সর্বমোটঃ- ৮৭ জন।

১৬	স্কুল স্বাস্থ্য কার্যক্রম পরিদর্শন	আওতাভুক্ত সেবা কেন্দ্রসমূহে স্কুল স্বাস্থ্য শিক্ষা কার্যক্রম পরিদর্শন সঠিকভাবে চলছে।
১৭	উঠান বৈঠক পরিদর্শন	২৩ মার্চ, ২০২৩ খ্রিস্টাব্দ তারিখ দুপুর ১২:৩০ ঘটিকায় জৈন্তাপুর উপজেলার নিজপাট ইউনিয়নের লালাখাল চা বাগানের রাজেন্দ্র বাড়াইক-এর বাড়ীতে আয়োজিত উঠান বৈঠক পরিদর্শন করি। পরিদর্শনকালে উপপরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা, সহকারী পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা এবং উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, মেডিকেল অফিসার(এমসিএইচ-এফপি), সহকারী উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, জৈন্তাপুর সিলেট ও সংশ্লিষ্ট ইউনিয়নের পরিবার কল্যাণ পরিদর্শিকা এবং পরিবার পরিকল্পনা পরিদর্শক ও পরিবার কল্যাণ সহকারীগণ ও অন্যান্য সহকারী ও সহায়ক কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। উঠান বৈঠকে অংশগ্রহণকারীর বিবরণঃ গর্ভবতী মা ৬ জন, দুগ্ধদানকারী মা-৮-জন, কিশোর-কিশোরী-১৬ জন, এবং বিভিন্ন পদ্ধতি গ্রহণকারী ২৬ জন।
১৮	পরিদর্শিত এনজিও এর নাম এবং কার্যক্রম	পরিদর্শিত পরিবার পরিকল্পনা সমিতি(FPAB) সিলেট জেলার পরিবার পরিকল্পনা অধিভুক্ত একটি এনজিও প্রতিষ্ঠান যা পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার পাশাপাশি ক্রিনিক্যাল এবং সিবিডি ভিত্তিক সেবা কার্যক্রম পরিচালনা করে।
১৯	কনসেন্ট ফরম/পেমেন্ট রেজিস্টার মোতাবেক স্থায়ী ও দীর্ঘমেয়াদী পদ্ধতি তাৎক্ষনিক যাচাই(GO/NGO)	আওতাভুক্ত সেবা কেন্দ্রসমূহের কনসেন্ট ফরম/পেমেন্ট রেজিস্টার মোতাবেক স্থায়ী ও দীর্ঘমেয়াদী পদ্ধতি তাৎক্ষনিক যাচাই(জিও ও এনজিও) করা হয়। কার্যক্রম সন্তোষজনক।
২০	পরিবার কল্যাণ সহকারী(FWA) রেজিস্টার যাচাই	পরিবার কল্যাণ সহকারী(FWA) রেজিস্টার যাচাই করা হয় যা সন্তোষজনক।
২১	স্থানীয় জনগণের সাথে মতামত বিনিময় এবং স্থানীয় জনগণের কোন অভিযোগ আছে কী না ?	সিলেট জেলার কোম্পানীগঞ্জ -উপজেলার-রনিখাই ইউনিয়নে জনগণের সাথে মত বিনিময় হয়। কারও কোন অভিযোগ নেই।
২২	মাঠ পর্যায়ের কার্যালয়সমূহের অভিযোগ বক্স স্থাপন করা আছে কী না ?	মাঠ পর্যায়ের কার্যালয়সমূহে অভিযোগ বক্স স্থাপন করা হয়েছে।
২৩	সার্বিক পরিস্থিতি সম্পর্কে মতামত	জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়, সিলেট এর রেজিস্টারসমূহ পরীক্ষা, স্যাটেলাইট ক্রিনিকের কার্যক্রম পরিদর্শন, উঠান বৈঠক পরিদর্শন, পরিবার কল্যাণ সহকারী(FWA) এর রেজিস্টার যাচাই এবং NGO কার্যক্রম দর্শনে প্রতীয়মান হয়, সার্বিক কার্যক্রম সন্তোষজনক।

২৩-৬-২০২৩

ড. মো: হেলাল উদ্দিন

অতিরিক্ত সচিব(বাজেট অনুবিভাগ)
স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।